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Uvođenjem stalnog nezavisnog stručnog ili projektantskog nadzora pri realizaciji rudarskih projekata 
obezbedila bi se primena a samim tim i kontrola kvaliteta projektovanih rešenja. Time bi se odgovorni 
projektanti i investitori suočili sa praktičnom primenljivošću, svim nedostacima i benefitima koji su 
definisani u projektu. Suština je poboljšanje projektnih rešenja u kvalitativnom pogledu uz ostvarivanje 
najviših standarda po pitanju bezbednosti na radu i zaštite okoline. Kontrola sa jedne i odgovornost sa 
druge strane su osnov za pouzdan rad sistema u kome su projektnim zadatkom definisani ciljevi a 
primenom projektovanih rešenja stvoreni proceduralni uslovi realizacije uz ispunjenje zakonom 
propisane regulative. 
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1. UVOD 

Promene koje su nastale u proteklom periodu što 
se tiče restruktuiranja, privatizacije i prelaska na 
tržišnu privredu nisu prilagođene uslovima koji treba 
da su definisani Zakonom u oblasti rudarstva i 
geologije. Izostaju izmene, dopune i usklađivanje za-
konskih akata u oblasti rudarstva sa novonastalim 
okolnostima. Posledice svih neusklađenosti manife-
stuju u krajnjoj fazi realizacije, prilikom nadzora, teh-
ničkog pregleda i upotrebe a kasnije i kod održavanja 
kao i realizacije planirane dinamike. 

Bez obzira na sve što je navedeno u članu 67. 
Zakona o rudarstvu i geološkim istraživanjima [1], 
prilikom tehničkog pregleda, a kasnije i tokom eksplo-
atacionih aktivnosti, neretko se uoči da su značajna 
odstupanja i neusklađenosti projektovanog od izvede-
nog stanja. U tom smislu potrebno je izvršiti dopune u 
okviru Zakona o rudarstvu i geološkim istraživanjima, 
ali takođe i uskladiti Pravilnike i standarde, kao i 
prateću dokumentaciju u domenu rudarstva.  

Zakon mora biti konkretan, nedvosmislen, bez ne-
jasnoća u smislu „podrazumeva se“ i usklađen ili se 
treba pozivati na druge zakone, pravilnike i standarde 
koji obrađuju tematiku koja nije definisana predmet-
nim Zakonom, Pravilnikom i sl. 
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2. TEORIJA 

Ekološki i društveni problemi i rizici koje nosi 
rudarstvo sve više stvaraju sukobe između rudarskih 
kompanija i lokalnih zajednica [3]. 

Fokus prilikom vršenja nadzora treba da bude ori-
jentisan ne samo ka ostvarenim projektovanim rezulta-
tima već i prema zaštiti ležišta, bezbednosti rudnika i 
zaštiti životne sredine.  

Uloga stručnog ili projektantskog nadzora utiče na 
usklađenost sa zakonodavstvom i regulativama, čime 
se obezbeđuje da svi rudarski radovi budu u skladu sa 
važećim zakonima, propisima i standardima. Nadzor je 
odgovoran za proveru da li rudarski subjekti posluju u 
skladu sa zakonodavstvom, čime se smanjuje rizik od 
eventualnih formalno – pravnih problema, sankcija i 
potencijalnih konfliktnih situacija [4]. 

Još jedna od uloga nadzora je održavanje kvaliteta 
rada, uključujući tehnološke procese, metode eksplo-
atacije mineralne sirovine i održavanje opreme, koje 
mora biti na visokom nivou kako bi se postigla efikas-
nost i profitabilnost. Nadzor obezbeđuje kontrolu rad-
nika u primeni odgovarajuće tehnologije, uređaja, alata 
i dr. čime se povećava produktivnost i smanjuje mo-
gućnost grešaka. 

Pored navedenog, zadatak nadzora je i zaštita 
životne sredine, jer rudarstvo ima značajan uticaj na 
okolinu, uključujući zagađenje vazduha, vode i zemlji-
šta. Nadzor pomaže u implementaciji odgovarajućih 
mera za smanjenje negativnog uticaja na ekosisteme i 
obezbeđuje da se rudarski radovi obavljaju u skladu sa 
zakonodavstvom iz oblasti zaštite životne sredine. 
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Neminovno se nadzorom utvrđuje i sigurnost 
radnika i zaštita života. Tehnološki proces u rudarstvu 
prati značajan rizik za sigurnost radnika usled opas-
nosti kao što su pojave nestabilnosti, urušavanje, po-
žari, eksplozije, otrovni gasovi i dr. Nadzor obezbeđuje 
da se svi sigurnosni protokoli i standardi striktno 
poštuju, čime se minimiziraju rizici i štite životi 
radnika. 

U cilju prevencije nesreća i nesrećnih događaja 
nadzor omogućava identifikaciju potencijalnih proble-
ma i opasnosti pre nego što do njih dođe. Stručnjaci u 
nadzoru proveravaju i po potrebi utvrđuju sigurne 
radne procedure, obavljaju periodične inspekcije i tes-
tove i vrše obuke kako bi se sprečile nesreće. 

Stručni ili projektantski nadzor često uključuje i 
edukaciju radnika. Nadzorno osoblje vrši i obuku rad-
nika u cilju primene najnovijih tehnologija i standarda, 
što za rezultat ima bolju pripremu i viši nivo stručnosti. 

Još jedan od bitnih faktora nadzora je i kontrola 
otpada i odlaganja. Pravilan i blagovremeni smeštaj 
otpada kao i kontrola u pogledu odlaganja jalovinskog 
materijala su bitni činioci ne samo za stabilnost 
devastiranih prostora već i zaštitu životne sredine. 

3. ARGUMENATCIJA 

Rudarstvo se mora bazirati na primeni projektnih 
rešenja usklađenih sa zakonskom regulativom. Uop-
šteno, nadzor je u obavezi da vrši kontrolu izvođenja 
radova prema projektnoj dokumentaciji.  

Međutim, tokom vršenja nadzornih aktivnosti 
dolazi se do situacija koje nisu jasno definisane i gde 
nastaju nesporazumi.  

Termin Izvođač radova u postojećem Zakonu o 
rudarstvu i geološkim istraživanjima, u oblasti eksplo-
atacije rezervi mineralnih sirovina, odeljak V (nakon 
čl. 65), [1], praktično se ne pominje i zato nastaju 
nedoumice prilikom izvođenja radova i realizacije 
projektnih rešenja. Uslove koje treba da ispunjava Iz-
vođač radova, uverenja i licence koje treba da poseduju 
lica koja učestvuju u realizaciji projektnih rešenja nisu 
definisani i zato se praktično donose „ad hok“ odluke. 
Za isti postupak se neretko, tokom realizacije rudarskih 
projekata ili izvođenja rudarskih radova, donose 
rešenja od slučaja do slučaja. 

Eksploatacijom ležišta obezbeđuje se odgova-
rajuća količina mineralnih sirovina, koja se nakon 
primarne ili sekundarne prerade koristi u različitim 
granama industrije.  

Štaviše, prilikom vršenja tehničkih pregleda rudar-
skih objekata, upoznajete vlasnike površinskih kopo-
va, koji su nedovoljno upoznati sa zakonskom regula-
tivom iz oblasti rudarstva. Veoma čest slučaj je da 
poseduju obrazovanje iz drugih stručnih profila i da im 
je finalni proizvod prioritet u odnosu na baznu, 

sirovinsku osnovu, koju obezbeđuju površinskom ili 
podzemnom eksploatacijom.  

Posledice toga su nepridržavanje, projektnom do-
kumentacijom definisanih uslova rada, posebno dina-
mike, konstruktivnih parametara površinskog kopa ili 
rudnika i ostalih kriterijuma, a sve u cilju minimizira-
nja troškova i maksimiziranja profita.  

Epilog predstavlja neminovnost koja se manife-
stuje narušavanjem, ugrožavanjem radne i životne sre-
dine i na kraju incidentnim situacijama. 

Izvođenje radova, nadzor i tehnički pregledi 
bazirani su na opštim i načelnim principima umesto na 
jasno definisanim uslovima.  

U rudarskoj praksi se često susreće izvođenje 
radova po Zakonu o planiranju i izgradnji i manifestuje 
se brojnim nejasnoćama u pogledu uverenja, licenci 
uopšte uslova koje treba da ispunjavaju odgovorna lica 
ispred izvođača, nadzora a potom i tehničke kontrole. 
Pored toga, potrebno je da se definiše jednoznačna 
sadržina i struktura izveštaja nadzornog organa, koji se 
rade tokom i nakon izvođenja radova. 

Obim izmene projektnog rešenja tokom izvođenja 
radova nije jasno definisan kao ni do koje mere i 
granice se promene mogu uneti u građevinski dnevnik, 
a za koje se treba raditi nova dokumentacija.  

Prethodnom zakonskom regulativom iz oblasti 
rudarstva bio je predviđen Rudarski projekat izvede-
nog stanja, koji je ukinut a da nisu definisana rešenja 
koja su uslovljena izmenama. Zašto je ovo bitno? Iz 
praktičnih razloga. Ako je projektnom dokumenta-
cijom predviđena jedna vrsta opreme a prilikom 
izvođenja radova ugrađena druga, postavlja se pitanje 
kako će se uraditi remont, održavanje ili zamena? Isto 
se odnosi i na tehnologiju, a sve to utiče i na dinamiku 
izvođenja planskih aktivnosti.  

Primera radi, za remont je po projektu predviđeno 
npr. tri radna dana, ali se usled izmena i ugrađene opre-
me zamena obavlja deset radnih dana. Kako naručiti 
delove, po kom dokumentu? Ako je promena uneta u 
građevinski dnevnik, to je praktično neizvodljivo za 
Investitora, jer on ne može javnu nabavku da raspiše 
na osnovu informacija o izmenama u građevinskom 
dnevniku već to čini prema uslovima definisanim u 
projektu.  

Još jedno od nerešenih pitanja zakonskom regula-
tivom, a koje se postavlja tokom i nakon izvođenja 
radova, jeste i provera instaliranih odnosno dokazanih 
kapaciteta?  

Ovo su samo neke od nedoumica koje se ne tiču 
samo Investitora, već i Izvođača radova ali i nadzornih 
lica. Trenutna zakonska regulativa utiče na smanjenje 
fleksibilnosti rudarskih operacija, jer svi postupci 
moraju biti u skladu s propisanim pravilima i pro-
cedurama. U situacijama kada je potrebna brza izmena, 



D. MILOŠEVIĆ ULOGA RUDARSKOG NADZORA U FUNKCIJI PRIMENE 

 TEHNIKA – RUDARSTVO, GEOLOGIJA I METALURGIJA 76 (2025) 3 277 

prilagođavanje ili inovacija, to se može ubrzati putem 
donošenja odluka nadzornog organa ili tima. 

Eksploatacija mineralnih sirovina bez primarne 
kontrole nadzora, koji bi trebalo da ima nezavisnost, 
samostalnost u radu, poštovanje osnovnih načela 
rudarske etike i odgovornost [6], veoma često ima za 
posledicu neispunjene projektovane parametre, izmene 
koje nisu u skladu sa dokumentacijom, degradaciju 
terena bez saniranja, neretko i neregulisane imovinsko 
– pravne odnose i dr. 

Primera radi, samo jedan od površinskih kopova na 
kome se nakon prestanka eksploatacije uglja nisu izve-
li radovi prema glavnom rudarskom projektu trajne 
obustave je PK „Klenovnik“, slika 1.  

 
Slika 1 - Plan uređenja površinskog kopa „Klenovnik“ 

[2]: 1 – Vidikovac; 2 – Sportski tereni; 3 – 
Staze za BMX i moto kros; 4 – Akumulaciona 
jezera; 5 – Poljoprivredne površine; 6 – Voć-
njaci; 7 – Šuma; 8 – Zatravljene površine; 9 – 
Smeštajno - edukativni kompleks; 10 – Par-
king; 11 – Muzej rudarstva; 12 – Rekreacione 
livade; 13 – Zelene površine prepuštene priro-
dnom razvoju; 14 – Sportski tereni; 15 – Ume-
tnička kolonija 

Iako je prethodnim prostornim planom područja 
posebne namene bilo predviđeno zatvaranje rudnika i 
shodno tome urađen glavni rudarski projekat, godi-
nama se nisu pokrenule aktivnosti po pitanju 
projektom predviđenih aktivnosti.  

Ideja je bila da se devastirani prostor uklopi u 
turistički potencijal ovog područja.  

Da je kojim slučajem postojao stručni ili nadzorni 
tim nad izvođenjem radova po predmetnom projektu, 
projektno rešenje, u koliko ne bi bilo primenjeno, 
nekom vrstom odluke nadzora o izmenama, u toliko bi 
teren u bio saniran i uređen a nikako zapušten.  

U međuvremenu je izmenjen PPPN Kostolca i na 
predmetnom prostoru se grade vetrogeneratori, čime je 
delimično iskorišćen preostali deo prostora, koji je 
nažalost ostao zapušten i neuređen. 

 
Slika 2 - Sadržaj uređenja površinskog kopa „Kleno-

vnik“ [2] 

4. DOKTRINA 

Rudarstvo je radno intenzivna industrija sa veoma 
visokim rizikom.  

Primenom pametnog rudarstva i veštačke inteli-
gencije [5], ne samo da se povećava produktivnost i 
efikasnost već se utiče na sigurnost i bezbednost na 
radu, kao i na zaštitu životne sredine.  

U tom smislu, svaka rudarska aktivnost mora biti 
u skladu sa važećim zakonima i propisima, kao i 
činjenica da tu vrstu poslova kontrolišu kvalifikovani 
ljudski resursi sa odgovarajućim kompetencijama, 
odnosno stručni ili projektantski nadzorni timovi.  

„On line“ praćenjem i nadgledanjem tehnološkog 
procesa rada i ostvarenih rezultata i kapaciteta, sa 
jedne strane zaposlenih u kompanijama i sa druge 
nadzornih organa, uz međusobnu koordinaciju i plani-
ranje, mogu da se obezbede transparentnost i pouz-
danost sistema u celini. 

Stručni ili projektantski nadzor treba da predsta-
vlja ne samo kontrolu već i mehanizam kojim se obez-
beđuje usklađenost projekovanog i izvedenog stanja. 
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Primena zakonskih, podzakonskih i svih ostalih nor-
mativa, ne samo u oblasti rudarstva, utiče na ostvari-
vanje sigurnosti, bezbednosti i pouzdanosti rada.  

Projektnim zadatkom definišu se ciljevi, a izradom 
tehničke dokumentacije u okviru zakonske regulative 
stvaraju uslovi za realizaciju planiranih aktivnosti.  

Uvođenjem stručnog ili projektantskog nadzora 
projektanti bi imali uvid u primenljivost svojih proje-
ktom definisanih rešenja. Na taj način se najbolje 
uočavaju svi eventualni propusti, greške i pouzdanost 
projekta u celosti. Projektanti time stiču iskustvo koje 
im u svakom slučaju pomaže u budućem radu.  

Uz dobru komunikaciju i razmenu informacija 
mogu se ostvariti obostrano zadovoljavajući rezultati.  

Suština je da se uz korekciju poboljšaju projektna 
rešenja, otklone nedostaci i smanje rizici, kako bi se na 
kraju stvorili bezbedni uslovi za rad i zaštitu okoline.  

Uz obaveznu evidenciju svih aktivnosti, izmena i 
dopuna, obezbeđuju se informacije neophodne za 
pouzdano funkcionisanje i održavanje sistema. 

Sa druge strane, angažovanje nadzora i nabavka 
opreme za monitoring, održavanje i ažuriranje softver-
skih alata neminovno utiče na ukupne troškove rudar-
ske proizvodnje. Uvođenjem nadzora u svakom sluča-
ju se povećava složenost operacija jer se zahteva 
implementacija dodatnih procedura i sistema za pra-
ćenje ali rezultat treba u svakom slučaju da bude bolja 
kontrola u smislu primene projektnih rešenja i zaštita 
radne i životne sredine.  

Uzevši u obzir sve opisano, stručni ili projektantski 
rudarski nadzor je ključan za bezbednu, efikasnu i 
zakonitu realizaciju rudarskih projekata. On pomaže u 
održavanju visokih standarda sigurnosti, uštedi resur-
sa, zaštiti životne sredine i u ostvarivanju dugoročne 
održivosti sistema. 

5. ZAKLJUČAK 

Izmene projektnih rešenja prilikom izvođenja ru-
darskih radova nisu jasno definisane postojećim Zako-
nom o rudarstvu i geološkim istraživanjem. Ističu ne-
usaglašanost izvedenih radova sa projektnim reše-
njima. Iz tog razloga zahtevaju usklađivanje izvedenog 
stanja sa projektnom dokumentacijom. Pored toga 
negativno utiču na dinamiku planiranih aktivnosti i 
predviđene rokove završetka radova. Još jedna od bit-
nih činjenica koja se mora uzeti u obzir je evidencija 
nastalih izmena u cilju obezbeđenja održavanja ma-
šina, opreme uređaja i dr. 

Važeći Zakon o rudarstvu i geološkim istraži-
vanjima u značajnoj meri je zadovoljavajući. Međutim, 
kako su u prethodnom periodu doneti i drugi zakonski 
akti, stekli su se uslovi za njegovo usklađivanje sa 
aktuelnim propisima. U dosadašnjoj primeni Zakona 
takođe je uočeno da se određeni delovi istog mogu 

dodatno poboljšati, sa ciljem stvaranja povoljnijeg 
ambijenta za privredna društva koja se bave ili se 
nameravaju baviti eksploatacijom mineralnih sirovina. 

Zakon o rudarstvu i geološkim istraživanjima, 
podzakonska akta i standardi u svakom slučaju moraju 
biti usklađeni sa zakonodavstvom Evropske unije u 
oblasti rudarstva i geologije. Zbog sveukupnog zna-
čaja, oblast rudarstva i geologije zaslužuje kvalitetna 
zakonska rešenja, koja će na najbolji mogući način 
urediti predmetnu oblast. 

Usled restruktuiranja privrednih subjekata, priva-
tizacije u proteklom periodu, novoformiranih kompa-
nija nameće se potreba za stvaranjem uslova i ambi-
jenta koji treba da obezbede pojednostavljenu proce-
duru realizacije rešenja definisanih tehničkom doku-
mentacijom.  

U toku realizacije posla investitori i projektanti 
suočavaju se sa praktičnom primenljivošću, svim ne-
dostacima i benefitima koji su definisani u projektu.  

Predlog je da se nakon izrade projektne dokumen-
tacije i izdavanja odobrenja za izvođenje radova po 
predmetnom projektu obezbedi obavezna kontrola 
primene projektnih rešenja od strane projektnog tima.  

Uvođenjem stalnog nezavisnog stručnog ili pro-
jektantskog nadzora omogućilo bi rešavanje inves-
ticionih, tehničkih, aktuelnih, tekućih i svih ostalih pra-
tećih nejasnoća i neusklađenosti koji prate poslovanje 
jednog sistema/kompanije.  

Formiranjem nadzornog tima, koji prati realizaciju 
rudarskog projekata, vršila bi se kontrola izvođenja 
radova i time obezbedila potvrda o primeni projektnim 
zadatkom definisanih ciljeva kao i usklađenost sa 
zakonom propisanim uslovima.  

Pored povećanja efikasnosti, pouzdanosti i kvali-
teta, obezbedila bi se kontrola rada svih interesnih sub-
jekata, odnosno kompanija sa jedne i institucija sa dru-
ge strane. 
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SUMMARY 

THE ROLE OF MINING SUPERVISION IN THE FUNCTION OF APPLICATION OF 
PROJECT SOLUTIONS 

The introduction of permanent independent professional or design supervision during the 
implementation of mining projects would ensure the implementation and therefore the quality control of 
the designed solutions. In this way, the responsible planners and investors would face the practical 
applicability, all the disadvantages and benefits that are defined in the project. The essence is the 
improvement of project solutions in a qualitative aspect while achieving the highest standards in terms 
of occupational safety and environmental protection. Control on the one hand and responsibility on the 
other are the basis for the reliable operation of the system in which the goals are defined by the project 
assignment and procedural conditions for realization are created by the application of the designed 
solutions in compliance with the regulations prescribed by law. 

Key Words: mining projects, project solutions, supervision 


